

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

АРХИПОВОЙ Ирины Викторовны

«АКТУАЛИЗАЦИЯ ТАКСИСА: МЕЖКАТЕГОРИАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование **Ирины Викторовны Архиповой** посвящено анализу взаимодействия функционально-семантических категорий в сфере таксисных признаков предложных девербативов в разноструктурных языках.

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что она написана в рамках тенденции распространения функционально-семантического принципа исследования на область грамматики, а также недостаточной исследованностью таксисных отношений в аспекте реализации темпоральной и обстоятельственной семантики на материале разноструктурных языков.

Научная новизна диссертации состоит в систематизации и обобщении соискателем особенностей функционирования зависимого таксиса в разноструктурных языках. Автором решается важная проблема теории языка – изучение функционального аспектуально-таксисного потенциала предложно-девербативных комплексов, реализующих темпоральные и обстоятельственные значения в сфере категориальной семантики таксиса. Исследование вносит вклад в теорию межкатегориального взаимодействия функционально-семантической категории таксиса с другими функционально-семантическими категориями – темпоральности, аспектуальности, временной локализованности, квантитативности и др.

Материал исследования составила репрезентативная выборка высказываний с предложными девербативами немецкого, русского, английского, нидерландского, польского языков, актуализирующих таксисную категориальную семантику одновременности и разновременности.

Структура диссертационной работы в полной мере соответствует поставленной цели и задачам. Диссертация состоит из пяти глав, в которых последовательно анализируются примарные и секундарные таксисные категориальные ситуации одновременности и разновременности, актуализируемые в высказываниях с предложными девербативами. Следует отметить четкую постановку задач и их обстоятельное и убедительное решение на всех этапах исследования.

В первой главе «Функционально-семантическая категория таксиса: теоретико-методологический обзор» рассматриваются теоретические основы исследования категории таксиса, раскрывается методологический аспект диссертационной работы, освещается вопрос языковой репрезентации таксисных значений в немецком, русском, английском, нидерландском и польском языках.

Функционально-семантическое поле таксиса трактуется как сложное образование с полицентрической структурой, представленной двумя субполями -

независимого и зависимого таксиса. Высказывания с предложно-девербативными конструкциями рассматриваются как специализированное средство реализации таксисной функции, образующее центр функционально-семантического субполя зависимого таксиса. К периферии субполя зависимого таксиса автор относит высказывания, содержащие предложные девербативы с предлогами полицентрической семантики и выражающие обстоятельственно-таксисные отношения одновременности..

Во 2-ой и 3-ей главах подробно анализу подвергается семантический потенциал монотаксисных и политаксисных предлогов, выступающих в качестве маркеров различных таксисных категориальных ситуаций, и функциональный потенциал акциональных, событийных, статальных и процессуальных девербативов в пяти разноструктурных языках в контексте актуализации ими таксисных значений одновременности и разновременности. В диссертационной работе представлен детальный анализ высказываний примарного типа с таксисными предлогами темпоральной семантики, актуализирующими категориальные темпоральные значения одновременности, предшествования и следования, и высказывания секундарного типа с таксисными предлогами различной обстоятельственной семантики, реализующие обстоятельственно-таксисные отношения одновременности.

В двух заключительных главах осуществляется моделирование межкатегориального взаимодействия категории таксиса с другими функционально-семантическими категориями в сфере таксисных отношений, реализуемых таксисными семантическими комплексами и субкомплексами. Автор убедительно показывает различия между механизмами внутрикатегориального синкретизма, обусловленного гетерогенной семантикой полисемичных политаксисных предлогов, и межкатегориального синкретизма как результата взаимодействия категории таксиса с другими функционально-семантическими категориями.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивается обширной теоретической базой исследования, значительным объёмом проанализированных таксисных семантических комплексов и субкомплексов в пяти разноструктурных языках, полученных с использованием данных корпусных словарей, логичностью и непротиворечивостью изложения. Диссертационная работа И.В.Архиповой выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне, в ней детально разработан концептуальный, терминологический и методологический аппарат, который может послужить основой для дальнейших исследований в области теории таксиса.

Теоретическая и практическая значимость убедительно обоснованы в автореферате диссертации.

Диссертационная работа прошла достаточную **апробацию**. На стр. 11-12 автореферата содержатся сведения об апробации исследования, а на стр. 37-48 представлены выходные данные публикаций, выполненных на материалах исследования (в полном соответствии с требованиями ВАК РФ).

Вместе с тем, в процессе прочтения работы у нас возник следующий вопрос. Имеет ли значение в аспекте моделирования межкатегориального взаимодействия структурно-семантический иерархический статус категорий в темпоральном

пространстве (так, темпоральность включает в себя таксис, временную локализованность, итеративность, но не наоборот)?

Данный вопрос носит уточняющий характер и не затрагивает основной концепции автора.

По итогам анализа текста автореферата, мы можем констатировать, что диссертационная работа Архиповой Ирины Викторовны представляет собой самостоятельное, законченное исследование, посвященное актуальной проблеме, и полностью соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Ирина Викторовна Архипова заслуживает присвоения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Елена Николаевна Азначеева

доктор филологических наук (специальность 10.02.04 – германские языки), профессор, профессор кафедры романо-германских языков и межкультурной коммуникации Челябинского государственного университета.

Почтовый адрес организации: 454021 г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129, каб. 342а

Контактная информация

Тел. +7 (351) 799-71-51

E-mail: elena.aznacheeva@yandex.ru

Подпись Азначеевой Елены Николаевны удостоверяю.

